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COMUNE DI ORTONA 

Medaglia d’Oro al Valore Civile 
 

PROVINCIA DI CHIETI 
 

Verbale di deliberazione del 
 

Consiglio Comunale 
 

Seduta n. 51 del 3 settembre 2012 
 

OGGETTO: Regolamento del Consiglio comunale dei ragazzi del Comune di Ortona. 

 

L’anno duemiladodici il giorno 3 del mese di settembre alle ore 18,30 in Ortona, nella sala delle adunanze 
consiliari, aperta al pubblico, previa comunicazione inviata al Prefetto, agli Assessori e ai Revisori dei conti e 
notifica, nei termini di legge, di avviso scritto a tutti i componenti, si è riunito il Consiglio comunale, in 
seduta ordinaria di 1a convocazione. 

Sono presenti: 
 

il Sindaco Pres. Ass.    

d’OTTAVIO Vincenzo X     

      

   Consiglieri Comunali: Pres. Ass.  Pres. Ass. 

01 - CASTIGLIONE Leo  
X 09 - MARINO Patrizio X  

02 - CIERI Tommaso  X 10 - MENICUCCI Luigi x  

03 - COCCIOLA Ilario X  11 - MONTEBELLO Claudio X 
 

04 - COLETTI Tommaso X  12 - MUSA Franco X 
 

05 - DE IURE Domenico X  13 - NAPOLEONE Giulio  X 

06 - DI MARTINO Remo  
X 14 - SCARLATTO Alessandro X  

07 - DI SIPIO Nadia X  15 - SCHIAZZA Simonetta X  

08 - FRATINO Nicola  
X 16 - TUCCI Enzo X 

 
      

Consiglieri assegnati 17 Consiglieri in carica 17 
 

Risultando in totale: presenti n. 12 e assenti n. 5  la seduta è valida. 
 

 

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, c. 4, lett. A) del T.U.E.L. 
approvato con D.Lgs. 267/2000 il Segretario Generale Dott.ssa Mariella Colaiezzi. 
 
Il  Presidente del consiglio Avv. Ilario Cocciola pone in discussione l’argomento in oggetto. 
 
Relaziona l’Assessore Gianluca Coletti, come da resoconto allegato. 
 
Esce dall’aula il consigliere Franco Musa. 



Rientra l’Assessore Valentino Di Carlo. 
 
A seguito di che 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
CONSIDERATO CHE  il Comune di Ortona intende favorire la partecipazione delle ragazze e dei 
ragazzi alla vita della comunità; 
 
RITENUTO  di istituire il Consiglio Comunale dei ragazzi, al fine di contribuire alla formazione 
civica delle ragazze e dei ragazzi ortonesi, che devono essere sostenuti ed accompagnati dalle 
istituzioni in un percorso di crescita nell’esercizio della Cittadinanza attiva; 
 
VISTO  l'art. 42 – comma 2, lett. a – del D. Lgs 18 agosto 2000, n. 267; 
 
VISTO  il parere relativo alla regolarità tecnica espresso ai sensi e per gli effetti dell'art. 49 del 
T.U.E.L. approvato con D. Lgs 18 agosto 2000 n. 267, come risulta dall'allegata scheda che forma 
parte integrante e sostanziale della presente deliberazione; 
 
con voto favorevole unanime, reso per alzata di mano 
 

DELIBERA  
 

1. di istituire il Consiglio comunale dei Ragazzi del Comune di Ortona;    
 

2. di approvare il Regolamento del Consiglio comunale dei Ragazzi del Comune di Ortona, che 
allegato alla presente deliberazione (All. A) ne forma parte integrante e sostanziale. 
 

3. di dare mandato al Sindaco e ai Dirigenti interessati di adottare tutti gli atti di propria 
competenza di attuazione della presente deliberazione. 
 
Successivamente,  

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Su conforme proposta del presidente; 
Stante l’urgenza di provvedere in merito 
Con votazione separata unanime, resa per alzata di mano 

 
DELIBERA 

 
Di dichiarare  così come dichiara, la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi 
dell’art. 134, 4° comma del TUEL approvato con D.Lgs. 18.8.2000, n.267. 
 
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to M. COLAIEZZI  

IL PRESIDENTE 
F.to  I. COCCIOLA  

IL CONSIGLIERE ANZIANO 
F.to . T. COLETTI  

 
 
 
La presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio on line del Comune di Ortona e vi 
rimarrà per 15 giorni interi e consecutivi. 
 
Ortona, 17 settembre 2012 

IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to M. COLAIEZZI 

 



La suestesa deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile. 
 
Ortona, 17 settembre  2012 

 
IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to M. COLAIEZZI  
 

___________________________ 
 

REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE  DEI  RAGAZZI 
DEL COMUNE DI ORTONA (CH) 

 
 
Art. 1 
FINALITÁ E FUNZIONI DEL CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGA ZZI 
Al fine di favorire la formazione del giovane cittadino residente nonché una idonea crescita socio – 
culturale dei giovani nella piena consapevolezza dei diritti e doveri civici verso le istituzioni e verso 
la comunità, viene istituito il Consiglio Comunale dei ragazzi del Comune di Ortona. 
Tale organismo ha funzioni propositive e consultive da esplicare tramite pareri sulle varie esigenze 
ed istanze che provengono dal mondo giovanile. 
Il Consiglio Comunale dei ragazzi ha la facoltà di chiedere informazioni o chiarimenti al Consiglio 
Comunale  su temi e problemi che riguardano la complessa attività amministrativa dell’Ente. 
Il Consiglio Comunale dei ragazzi svolge le proprie funzioni in modo libero e autonomo; la sua 
organizzazione e le modalità di elezione sono disciplinate dal presente statuto. 
Le decisioni prese dal Consiglio Comunale dei ragazzi, sotto forma di proposte e di pareri, sono 
verbalizzate da un funzionario del Comune di Ortona che assiste alla seduta e che, entro 5 giorni, le 
sottopone all’attenzione del sindaco e dell’Amministrazione  comunale. Le proposte e i pareri 
saranno esaminati e tenuti nella dovuta considerazione. 
Il Consiglio Comunale dei ragazzi potrà richiedere al sindaco ed al Presidente del Consiglio 
Comunale di porre all’ordine del giorno del Consiglio Comunale un argomento per la relativa 
discussione. 
Ai lavori del Consiglio Comunale dei ragazzi sarà data la medesima pubblicità di quella relativa a 
quella per il Consiglio Comunale. 
Le sedute si terranno nell’aula consiliare del Comune di Ortona e saranno pubbliche. Possono 
essere eletti alla carica di sindaco dei ragazzi gli studenti  frequentanti  la scuola secondaria di 
primo grado e consiglieri dei ragazzi gli alunni delle classi terza, quarta e quinta della scuola 
primaria e della scuola secondaria di primo grado. 
Costituiscono il corpo elettorale attivo tutti gli studenti delle classe suddette. 
 
Art. 2 
COMPOSIZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI 
Il Consiglio Comunale dei ragazzi è costituito da n.17  componenti così suddivisi: 
- n.1 sindaco 
- n.2 Candidati a sindaco non eletti più votati 
- n.7 Consiglieri eletti dalla scuola secondaria di primo grado  
- n.7 Consiglieri eletti dalle classi terza, quarta e quinta della scuola primaria 
Nel caso in cui i candidati a sindaco siano in numero inferiore a tre i seggi a loro riservati saranno 
coperti, in ordine, da candidati consiglieri nelle liste della scuola secondaria di primo grado e da 
candidati consiglieri nelle liste delle scuole primarie che hanno riportato più voti. 
 
Art. 3  
FORMAZIONE DELLE LISTE DEI CANDIDATI E PROPAGANDA E LETTORALE . 
Entro il 20 novembre di ogni anno vengono presentate le candidature a sindaco e a Consigliere 
Comunale presso la segreteria del Comune di Ortona. Le candidature a sindaco devono essere 
sottoscritte da almeno n. 10 ragazzi delle scuole secondarie di primo grado e da n. 10 ragazzi delle 
scuole primarie. Le candidature a Consigliere comunale dei ragazzi sono raggruppate per liste di  



ragazzi delle scuole secondarie di primo grado e per  liste di ragazzi delle scuole primarie e non 
hanno bisogno di sottoscrittori. 
I  candidati  a sindaco dovranno essere frequentanti della scuola secondaria di primo grado. 
Entro il 30 novembre il funzionario comunale appositamente incaricato dal sindaco predisporrà il  
materiale elettorale necessario per lo svolgimento delle elezioni. 
Dal 1 dicembre al 10 dicembre sarà possibile effettuare la campagna elettorale a cura dei candidati 
che dovrà svolgersi con assemblee, volantinaggio, dibattiti in classe secondo le richieste dei 
candidati e di concerto con le autorità scolastiche competenti. 
 
Art. 4  
ELEZIONI, SCRUTINIO E PROCLAMAZIONE  DEGLI  ELETTI 
Le elezioni si svolgeranno esclusivamente in orario scolastico, in un giorno di dicembre secondo le 
indicazioni delle autorità scolastiche di concerto con il funzionario comunale incaricato dal sindaco 
di Ortona. 
Il giorno delle elezioni e le sedi dei seggi saranno decisi almeno dieci giorni prima delle 
consultazioni. 
In ogni plesso scolastico delle scuole primarie e delle scuole secondarie di primo grado sarà allestito 
un seggio elettorale costituito da un presidente,  da due scrutatori e da un segretario nominati,  su 
indicazioni delle autorità scolastiche competenti, dal funzionario comunale incaricato dal sindaco. 
Gli elettori delle scuole secondarie di primo grado riceveranno una scheda contenente i nomi dei 
candidati a sindaco e la  lista, in ordine alfabetico, dei candidati a Consigliere comunale dei ragazzi 
attribuiti alle scuole secondarie di primo grado; gli elettori delle scuole primarie riceveranno una 
scheda contenente i nomi dei candidati a sindaco dei ragazzi e la lista, in ordine alfabetico, dei nomi 
dei candidati a Consigliere comunale attribuiti alle scuole primarie. 
Gli alunni potranno scegliere il sindaco apponendo una croce sul candidato prescelto e potranno 
inoltre esprimere una preferenza per la scelta del Consigliere comunale dei ragazzi apponendo una 
croce a fianco, o sopra, uno dei nominativi della lista dei candidati. 
Deve essere garantita la piena e totale autonomia e segretezza del voto. 
Tutte le operazioni preparatorie saranno eseguite dalle autorità scolastiche di concerto con il 
funzionario comunale incaricato dal sindaco. 
Le operazioni di scrutinio iniziano immediatamente dopo la chiusura dei seggi. 
Sarà eletto sindaco il Candidato che avrà ottenuto il maggior numero di voti. 
Saranno eletti Consiglieri comunali dei ragazzi i due candidati sindaco non eletti che hanno ottenuto 
il maggior numero di preferenze e i primi sette candidati della lista delle scuole secondarie di primo 
grado che hanno conseguito il maggior numero di voti ed i primi sette candidati della lista delle 
scuole primarie che hanno conseguito il maggior numero di voti. Nel caso in cui i candidati a 
sindaco sono inferiore a tre i posti di consigliere comunale riservati ai due candidati sindaco non 
eletti vengono attribuiti dapprima con l’ottavo della lista della scuola secondaria di primo grado e 
successivamente con l’ottavo della lista della scuola primaria. 
Il verbale delle operazioni di scrutinio, contenente le preferenze riportate da tutti i candidati, deve 
essere rimesso alla segreteria comunale. 
Entro tre giorni dalle elezioni il sindaco proclama gli eletti, dandone pubblicità sull’Albo Pretorio 
del Comune e nei  plessi scolastici interessati dalle consultazioni elettorali. 
 
Art. 5 
PRIMA RIUNIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI 
La prima riunione del Consiglio Comunale dei ragazzi è convocata dal sindaco che dopo 
l’insediamento, lascia la Presidenza al sindaco dei ragazzi eletto. 
Nella prima riunione il Consiglio Comunale dei ragazzi su proposta del sindaco dei ragazzi 
nominerà una Giunta Comunale dei ragazzi composta dallo stesso sindaco e da due consiglieri 
comunali dei ragazzi. 
Il Consiglio comunale dei ragazzi è presieduto dal sindaco dei ragazzi.  
Tutte le votazioni del Consiglio comunale dei ragazzi avverranno con voto palese per alzata di 
mano. 
Il sindaco dei ragazzi, nella prima seduta, deve presentare il programma di lavoro concordato con la 
Giunta. 



 
Art. 6 
COMPITI DEL SINDACO DEI RAGAZZI 
Il sindaco dei ragazzi avrà il compito di convocare il Consiglio comunale dei ragazzi, di presiedere 
e disciplinare le sedute del Consiglio comunale dei ragazzi stesso e di convocare la Giunta 
comunale dei ragazzi.  
 
Art. 7 
LA GIUNTA COMUNALE DEI RAGAZZI 
La Giunta eletta si riunirà dove e quando lo vorrà, dovrà discutere e proporre gli argomenti da 
sottoporre all’attenzione del Consiglio Comunale dei ragazzi. 
 
Art. 8 
Il CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI 
Il Consiglio Comunale dei ragazzi resta in carica per due anni e dovrà riunirsi almeno due volte 
all’anno. 
Il Consiglio Comunale dei ragazzi ha sede presso il palazzo municipale. 
Il sindaco dei ragazzi ha la facoltà di formulare richiami scritti ai consiglieri comunali che saranno 
assenti senza giustificazione. 
Per comprovate sopravvenute esigenze il sindaco dei ragazzi può sostituire il consigliere comunale 
dei ragazzi dimissionario con altro consigliere comunale presente nella lista, tenuto conto delle 
preferenze ottenute. 
Alle riunioni del consiglio comunale dei ragazzi e della giunta comunale dei ragazzi possono essere 
invitati a partecipare amministratori comunali per riferire su argomenti posti all’ordine del giorno. 
 
Art. 9 
PARTECIPAZIONE 
Le scuole disciplineranno al proprio interno, in modo autonomo, le modalità per incentivare il 
confronto tra eletti ed elettori nell’ambito del proprio collegio. 
 
Art. 10 
DISPOSIZIONI FINALI 
Per quanto non espressamente previsto nel presente statuto si applicheranno, per quanto compatibili, 
la normativa prevista per gli enti locali e quelle regolamentari in vigore nel Comune di Ortona. 
 

___________________________ 
 
 


